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DINU C. GIURESCU, GUVERNAREA NICOLAE RADESCU, 
Bucureşti, Editura Ail, 1996, 400 p. 

Cartea istoricului Dinu C. Giurescu, Guvernarea Nicolae Rădescu, 
se opreşte asupra unui moment deosebit de controversat şi tensionat 
al istoriei contemporane româneşti. Este epoca în care sistemul demo
-eratic interbelic îşi trăieşte ultimele clipe. 

Capitolul de introducere are în vedere perioada premergătoare ve
nirii generalului Rădescu în fruntea guvernului, 6 decembrie 1944, fiind 
prezentate aici,, pertinent şi cu interesante aprecieri evenimentele cu
prinse între 23 august 1944 şi începutul lunii decembrie a aceluiaşi an. 
O atenţie doesebită se acordă Partidului Comunist Român şi etapelor 
parcurse de acesta în toamna anului 1944 pentru acapararea puterii. 

Capitolele I-X prezintă pe larg guvernarea Rădescu analizând 
o ~ună parte a aspectelor legate de această perioadă. Sunt reliefate 
aici eforturile noului prim-ministru de a normaliza situaţia din Româ
nia şi a o îndrepta pe un făgaş normal în evoluţia sa într-o vreme 
în care eforturile sovieticilor erau canalizate în direcţia preluării con
trolului complet asupra României. O atenţie deosebită este acordată 
evenimentelor din 24 februarie 1945 (cap. VII). Dinu C. Giurescu în
cearcă şi reuşeşte să decripteze incidentele petrecute atunci. Istorio
grafia comunistă acreditase versiunea întâmpinării cu focuri de armă 
a manifestanţilor de către armată care s-au lăsat cu victime. Contribu
ţia de faţă ne relevă faptul că armata nu a executat foc asupra mani
festanţilor, acestea fiind trase din imobilele care încadrau Piaţa Pala
tului fără a fi identificaţi cei care au făcut-o. 

In fine, ultimele capitole XI-XIII abordează chestiunea instaură
rii guvernului Groza, problemă deja cunoscută, a modului în care 
aceasta a fost făcută în urma sosirii neaşteptate a lui Vâşinski la Bucu
reşti şi a aprecierilor lui Churchill, Roosevelt şi Vâşinski vizavi de 
evenimentele din februarie 1945 din România. 

In ansamblu, cartea profesorului Giurescu este prima contribuţie 
post decembristă dedicată în extenso guvernării Rădescu şi frământă
rilor generate de trecerea frontierei dintre cele două lumi, democratică 
şi totalitară comunistă. Lucrarea merită întreaga atenţie a consuma
torului de istorie cu atât mai mult cu cât ea este o contribuţie impor
tantă la cunoaşterea istoriei contemporane a României. 
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